

## 专题

# “十四五”期间,龙湾跻身“千亿俱乐部”,书写共富新篇章 东海之滨 一座现代化城区加速崛起

“十四五”的征程即将画上句号,位于温州市的龙湾区,交出了一份亮眼的答卷:不仅以“千亿俱乐部”身份定义了经济高度,更以“共富分卷”的追求,诠释了发展的温度。

这5年,龙湾的“变”清晰可见。城市空间之变,打破瓶颈,向海图强;历史文脉之变,激活遗产,古今交融;产业动能之变,提旧立新,科创涌;青年集聚之变,筑巢引凤,成为青年创新创业的热土。

然而,在纷繁的变化之中,龙湾始终坚守着不变的底色。那是对创新驱动的战略坚持,是对幸福安居的目标追求,是对文化根脉的传承探索。

正是在“变”与“不变”之间,龙湾不仅收获了全国创新百强区、工业百强区,以及省级全域无废城市、生态文明示范区等荣誉,更积淀了城市的厚度。

一座现代化城区,正在东海之滨加速崛起。

龙湾区富春未来社区

黄振声 摄

■ 张银燕 余平

## 坚持创新驱动 产业底色再擦亮

今年8月,浙江省经信厅先后发布2025年度“浙江制造精品”与“浙江省优秀工业新产品”榜单,龙湾共有11项产品上榜,数量位居温州市前列,展现出当地制造业正迈向高端化、智能化。

作为工业大区,“十四五”期间,龙湾持续推动阀门、汽车零部件等传统产业向新向智转型。

作为“中国阀门之乡”,龙湾阀门产业占全国市场份额超15%,拥有江南阀门、凯喜姆等行业隐形冠军,与中石化、



浙江长江汽车电子有限公司  
生产车间 杨辉 摄

中石油等国内能源巨头达成深度合作,产品远销全球60余个国家和地区,更在全球化工能源市场占据一席之地。

温州湾新区经发局(龙湾区经信局)相关负责人介绍,在龙湾区1335家规上企业中,阀门企业达309家,占比23.1%。2024年,该产业总产值突破200亿元;2025年,龙湾石化阀门产业集群入选浙江省中小企业特色产业集群名单。

在推动传统产业升级的同时,龙湾也被温州市委、市政府定位建设“东部科技城”,肩负“在温州看见创新中国”主引擎使命。通过系统布局战略性新兴产业,龙湾加快构建“热带雨林式”创新生态。

位于温州国际云软件谷的科大讯飞人工智能(温州)产业加速中心,成立仅一年,团队已扩展至40余人,累计孵化

## “数”说龙湾

通过3个关键数字,勾勒出龙湾在“十四五”期间迈向“变富变强”的奋进轨迹。

1000+

### 一座城市的能级跨越

●2024年,龙湾区地区生产总值首次突破千亿元大关,达到1005.8亿元。这不仅是一个数字的跃升,更是区域能级的实质性跨越。近年来,随着龙湾区与温州湾新区实行一体化融合发展,龙湾的经济活力持续增强,最终成为温州市第4个、也是近5年唯一新增的“千亿县”。

4%+

### 一方热土的创新浓度

●创新是龙湾最鲜明的底色。2024年,龙湾全社会R&D经费支出占GDP比重突破4%,温州唯一、全省第8。这片土地已三度夺得浙江省“科技创新鼎”,温州高新区在全国178家国家高新区中排名第65位,实现“八连升”。

3000+

### 一片新区的未来潜力

●经过长期不懈的努力,龙湾区瓯飞一期北片围区3387亩用海空间成功获得国家部委批复纳入处置范围。这不仅是温州城市发展的历史性突破,而且意味着在龙湾的土地地图上实实在在地“长出来”一片新发展空间。这片3000多亩的宝贵资源,为龙湾的未来发展预留了充足的想象余地,预示着这座城市在产业布局与城市拓展上仍蕴藏着巨大潜力。

企业69家,带动就业230余人,总体产值突破10亿元。该中心总经理周中蒙说,从签约到开业仅用9个月,龙湾区云软件谷发展服务中心在消防、环评等环节提供了全程支持。作为温州市政府重点引进项目,他有信心在龙湾走出一条“不一样的孵化之路”——不仅为中小企业提供空间载体,更聚焦实际需求,构建起涵盖技术、市场、资本等六大核心能力的赋能体系。

位于龙湾区滨海五道的浙江星曜半导体有限公司,是当地新兴产业成长的又一缩影。2020年创始之初仅两人,如今已发展为500余人规模,建成温州首家晶圆厂,总投资7.5亿元,具备年产12万片晶圆的产能,填补了温州在集成电路制造领域的空白。目前,该公司已成功研发100余款射频滤波器芯片,性能达到国际先进水平,终端客户覆盖华为、中兴等知名企业。

星曜的快速发展,是龙湾构建良性科创生态的生动体现。目

前,全区已集聚瓯江实验室、国科温州研究院等15家高能级科创平台,并连续3年荣获浙江省“科技创新鼎”。依托这些平台,龙湾逐步形成“基础研究—中试转化—产业落地”的全链条创新体系。

当传统产业的老树持续萌发创新新芽,新兴产业的幼苗成长为发展乔木,龙湾正以新质生产力为笔,书写温州东部崛起新答卷。

## 坚持优质共享 民生实事再升级

城市是人民的城市,人民城市为人民。“十四五”期间,不论是学有优教、病有良医,还是老有颐养、住有宜居,龙湾都坚持以人民为中心,聚焦人民群众的需求。



AI筑梦创新龙湾 刘伟 摄

“我两个小孩在龙湾区罗峰实验学校上学,离工作的地方很近,真的很方便。”来自湖北的陈志霞对孩子的入学安排十分满意。她口中的龙湾区罗峰实验学校创办于2020年9月,目前已累计接收3100余名外来务工人员随迁子女,成为龙湾推动教育公平的一个缩影。

随着全区城镇化率提升至90%以上,龙湾持续推动城乡公共服务一体化布局,教育均衡成为最鲜明的底色。5年来,全区新建、改扩建学校30余所,新增学位2.3万个,有效缓解“入学难”问题,外来务工人员随迁子女义务教育入学率连续保持100%。2024年,该区成功创成温州市首个“全国首批义务教育优质

均衡发展区”。

教育之外,龙湾在医疗卫生领域也持续发力,推进“2+10+N”城市医联体建设,持续加大健康服务供给,完成8家基层医疗卫生机构两慢病一体化门诊及慢病智管平台建设,慢病一体化门诊就诊人次超10万;着力推进“签约有感”,为签约居民推送健康提醒信息,对80岁以上签约老人开展上门随访服务。在养老服务方面,构建“医养双向融合+巡诊覆盖”特色服务体系,辖区内养老机构医疗服务100%全覆盖。



2025全国木雕现场创作大赛在龙湾举行

馆资源,探索“文化+”高质量发展路径,全力打造“浙南时尚演艺中心”。

自2023年杭州亚运会之后,龙湾紧紧抓住“演唱会经济”发展机遇,众多知名歌手纷纷空降。数据显示,从2023年11月温州奥体中心举办首场演唱会至今,已累计举办22场演唱会。演艺市场的蓬勃发展,产生

了强大的消费拉动效应。2023年薛之谦演唱会带动16.5万人次游客涌入,拉动旅游消费约7000万元;蔡依林巡回演唱会当日,周边万达广场销售额飙升至530万元,较平日翻番。2024年,龙湾过夜游客数增速位列温州全市第一。

文化赋能不仅体现在大型活动中,也深入社区与乡村。省文化特派员扎根龙湾状元街道罗西社区,组建“罗小西儿童剧团”,创排《家在状元》等融合地方文化的原创剧目,带领零基础的孩子走出状元街道,走向省、市舞台。一年来,龙湾精准选派的13名省、市、区三级文化特派员,通过结对指导深挖村社文化资源,重点开展文化服务供给、文旅产品培育等工作,打造寺前街非遗街区、瑶溪钟秀园文化驿站等特色载体,推动文化在基层生根发芽。

在保护中传承,在传承中焕新。近年来,龙湾全区修缮保护历史建筑43处,其中有千年历史的寺前街,通过“修旧如旧、以存其真”的活化改造,招引年轻业态,2024年开街当月游客突破110万人次,一年达700万人次,成为“古今交融、主客共享”的文旅新地标。

从唐代盐场繁荣,到明代永昌堡巍然,再到如今张璁纪念馆、志通艺术馆等一批文化阵地建成开放,龙湾不断挖掘“宋韵瓯风明龙湾”的文化基因,构建起多层次、活态化的城市文化展示体系。

文体融合,正成为龙湾提升城市能级的关键支点。一场场赛事、一出出好戏、一次次非遗体验,共同擦亮龙湾“赛会之城”“演艺之城”的崭新名片,也为城市高质量发展注入了澎湃而温暖的人文动能。

从历史文脉到现代都市,从田间地头到创业热土,龙湾以实干书写“共同富裕”答卷。面向“十五五”新征程,龙湾将继续以创新为笔、民生为墨,在共同富裕的道路上持续探索,书写更多精彩篇章。



2025温州龙湾半程马拉松 项光张 摄

龙湾城市新貌

潘红霞 摄

本版图片除署名外由龙湾区委宣传部提供